

奋进强国路 阔步新征程

画好团结奋进最大同心圆

——新中国成立75周年人民政协事业发展成就综述

“75年来,在中国共产党领导下,人民政协始终坚持团结和民主两大主题,服务党和国家中心任务,在各个历史时期都做了大量卓有成效的工作,发挥了十分重要的作用。”9月20日,在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上,习近平总书记发表重要讲话,为新时代新征程人民政协事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

今年是新中国成立75周年,也是人民政协成立75周年。中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央持续推进人民政协实践创新、理论创新、制度创新,新时代人民政协事业不断开创新局面。

中国共产党的领导是人民政协事业发展进步的根本保证

2019年9月20日,北京全国政协礼堂,中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会召开。以中共中央名义召开政协工作会议,在中共党的历史、人民政协历史上是第一次。

习近平同志在会上的讲话强调:“中国共产党的领导是包括各民主党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士在内的全体中国人民的共同选择,是成立政协时的初心所在,是人民政协事业发展进步的根本保证。”

铿锵的话语,让人们回忆起那段峥嵘岁月——

1948年,中共中央发布“五一口号”,提出召开政治协商会议、成立民主联合政府的主张,得到各民主党派、无党派人士和社会各界热烈响应。1949年9月,中国人民政治协商会议第一届全体会议召开,标志着中国共产党领导的多党合作和政治协商制度正式确立,开启了人民政协和共和国风雨同舟、携手奋进的光辉历程。

75年来,在中国共产党领导下,人民政协积极投身建立新中国、建设新中国、探索改革路、实现中国梦的伟大实践,走过了辉煌历程。

历史波澜壮阔,初心始终如一。

2018年6月,全国政协系统首次召开党的建设工作座谈会。这成为新时代全国政协坚持和加强中国共产党领导的缩影。

人民政协事业要沿着正确方向发展,就必须毫不动摇坚持中国共产党的领导。

2018年,“中国共产党领导是中国特

色社会主义最本质的特征”被写入宪法;同年,政协章程修改将“坚持中国共产党领导”列为人民政协的首要工作原则。全国政协认真贯彻落实《关于加强新时代人民政协党的建设工作的若干意见》,制定完善落实党对人民政协工作全面领导的制度、中共中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示贯彻落实的督查机制等,实现政协党的组织对党员委员全覆盖、政协党的工作对政协委员全覆盖等。

在党旗帜引领下,人民政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学深悟透习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,把坚持中国共产党的领导贯穿到政协全部工作中,切实落实党中央对人民政协工作的各项要求。

以党的领导为圆心,画好最大同心圆。2021年10月,纪念辛亥革命110周年大会在北京隆重举行,激励海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使,为实现中华民族伟大复兴团结奋进。

新时代的政协,坚持大团结大联合,不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础,汇聚起推进强国建设、民族复兴伟业的强大力量。

社会主义协商民主广泛多层制度化发展

“如何有效壮大村级集体经济”“网红村如何将短期互联网‘流量’转化为经济‘增量’”……今年8月16日,浙江义乌市政协围绕深化新时代“千万工程”,举行“请你来协商”活动,以面对面开展专题协商的形式,努力把“群众想做的事”和“政府能做的事”结合起来。

商以求同,协以成事。新时代以来,人民政协坚持发挥作为专门协商机构作用,践行人民民主的真谛。

丰富协商形式——2013年10月22日,全国政协召开首次双周协商座谈会。双周协商座谈会,是在继承双周座谈会历史传统基础上创设的新的协商形式。

在继承中发展、在守正中创新。新时代的双周协商座谈会聚焦社会各界关心的热点话题,坦诚交流、广泛协商,成为人民政协推进社会主义协商民主的创新实践。

如今,全国政协形成以全体会议为龙

头,以专题议政性常委会会议和专题协商会为重点,以双周协商座谈会、远程协商会、专家协商会、对口协商会、提案办理协商会等为常态的协商议政格局。

拓展协商内容——2015年,中共中央办公厅印发《关于加强人民政协协商民主建设的实施意见》,明确“鼓励各级政协根据形势发展,围绕党和国家中心工作,结合实际丰富协商内容,拓宽协商范围”。

在实践中,人民政协精心选择协商议题,协商范围由过去主要集中在经济和社会领域,拓展到涵盖“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的各个方面。

同时,全国政协探索出通过制定年度协商计划确定重点协商议题的办法,形成协商计划草案,报请中共中央同意后实施。

健全制度机制——发挥人民政协专门协商机构作用,需要完善制度机制。

历史上,从人民政协制度正式确立,到把中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立为我国的一项基本政治制度,伴随制度机制的健全完善,协商民主的活力不断释放。

进入新时代,中共中央先后制定出台《关于加强人民政协协商民主建设的实施意见》《关于新时代加强和改进人民政协工作的意见》《中国共产党政治协商工作条例》等一系列制度文件,为加强党对政协工作的全面领导提供有力制度保障。

建立健全全国政协主席会议向常务委员会会议报告工作、全国政协常委提交年度履职报告等制度,修订《中国人民政治协商会议全国委员会提案工作条例》等……全国政协的一系列举措,推动协商民主制度化、规范化、程序化水平不断提升。

在探索与实践中,社会主义协商民主广泛多层制度化发展,形成中国特色协商民主体系。

强化责任担当为民族复兴贡献更大力量

中共二十届三中全会擘画了进一步深化改革、推进中国式现代化的宏伟蓝图。面向未来,越是接近目标,越是形势复杂,越是任务艰巨,越要大力推进人民政协工作,为全面建设社会主义现代化国家凝心聚力。

聚焦党和国家中心任务履职尽责——

2023年3月,全国政协十四届一次会议上,新增设的环境资源界别首次亮相。这是全国政协自1993年增设经济界别以来,首次增加新的界别。

履职以来,环境资源界委员们结合专长,聚焦美丽中国建设这个“国之大者”积极建言献策,2023年共提交提案160余件,报送社情民意信息200余条。

从投身建立新中国到建设新中国,从为全面建成小康社会献计出力,到围绕“十四五”规划制定实施建言献策,人民政协始终发扬优良传统、牢记政治责任,围绕不同历史时期党和国家中心任务作出了重要贡献。

坚持履职为民强化责任担当——

2023年,全国政协创新开展委员履职“服务为民”活动,向广大委员发出倡议并搭建平台,积极回应民之关切、反映社情民意、解决急难愁盼问题,成为新时代人民政协履职为民的生动实践。

植根人民、心系民生。一份份提案建议、一场场协商议政、一次次视察调研,凝聚着广大政协委员的心血与智慧,协助党和政府增进人民福祉,不断擦亮“人民至上”的鲜明底色。

以改革创新精神推进履职能力建设——

2023年5月30日,全国政协和机关举办十四届全国政协新任委员学习研讨班。为期三天的研讨班,成为鲜活的“履职通识课”,推进委员队伍建设。

建设一支懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行的政协委员队伍,是人民政协高质量履职的重要保障。

按照习近平总书记的要求,广大政协委员珍视政治身份,锤炼政治品格,提高政治能力,强化使命和责任担当,自觉投身凝心聚力、决策咨询、协商民主、国家治理第一线的具体实践。

人民政协创造了辉煌的历史,也必将创造更加辉煌的未来。

踏上新征程,人民政协将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围,广泛凝聚人心、共识、智慧、力量,着力寻求最大公约数、画出最大同心圆,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

新华社记者 范思翔
新华社北京9月20日电



9月18日,湖南省衡阳市衡山县萱洲镇农民在晾晒稻谷(无人机照片)。金秋时节,瓜果飘香、田野金黄,农民抢抓晴好天气,收获劳动果实。
新华社发(曹正平摄)

75年来我国居民人均可支配收入增长75.8倍

新华社北京9月20日电(记者唐诗凝 潘洁)国家统计局20日发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,75年来,我国居民收入实现跨越式增长。1949年我国居民人均可支配收入仅为49.7元,2023年达到39218元,扣除物价因素实际增长75.8倍,年均实际增长6%。

脱贫攻坚取得历史性成就。按照2010年农村贫困标准,1978年末农村贫困人口7.7亿人,农村贫困发生率高达97.5%。党的十八大以来,各地区各部门扎实推进精准扶贫各项工作,2020年农村贫困人口全部脱贫,全面打赢脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问题,为全球减贫事业作出重大贡献。脱贫县农村居民人均可支配收入持续增长,从2020年的12588元增长至2023年的16396元,年均实际增长8.2%。

报告显示,75年来,我国居民收入来源更加多元化,城乡和区域居民收入差距持续缩小,收入分配格局不断优化。党的十八大以来,收入分配制度改革持续深化,发展成果更多更公平惠及全体人民。农村居民收入增长快于城镇居民,2023年农村居民人均可支配收入21691元,比2012年实际增长111.4%,年均实际增长7%,快于城镇居民年均实际增速1.8个百分点。

居民消费水平持续较快增长,2023年居民人均消费支出达到26796元,扣除物价因素比1956年实际增长35.5倍,1957年至2023年年均实际增长5.5%。居民消费质量显著提升,消费结构不断优化,发展型享受型消费较快增长,服务消费潜力不断释放。2023年全国居民人均服务性消费支出12114元,比2013年的5246元名义增长130.9%,占人均消费支出的比重达到45.2%,比2013年提高5.5个百分点。

提升安全水平!《电动自行车安全技术规范(征求意见稿)》公布

新华社北京9月19日电 工业和信息化部19日公布《电动自行车安全技术规范(征求意见稿)》,与现行标准相比,征求意见稿在提高防火阻燃性能、更好保障消费者骑行安全、满足消费者日常出行需求、防范非法改装行为等方面进行了改进和提升,进一步提升产品安全水平。

我国是电动自行车生产、销售大国,社会保有量超3.5亿辆。电动自行车已成为群众日常出行的重要交通工具,但在生产和使用中也会出现一些问题。

按照全国电动自行车安全隐患全链条整治行动部署,工业和信息化部会同相关部门开展强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》修订。

工业和信息化部消费品工业司有关负责人说,工业和信息化部会同有关部门组织电动自行车相关科研机构、检测机构、生产企业、高等院校、行业组织、消费者组织、基层管理部门等方面的代表成立标准修订专家组,在大量试验验证、现场调研和统计分析基础上,形成了《电动自行车安全技术规范(征求意见稿)》。

征求意见稿在提高防火阻燃性能方面,加严了与电池直接接触的非金属材料等关键部件的阻燃性能要求;在更好保障消费者骑行安全方面,从技术上确保最高设计车速无法超过25km/h,加严制动距离要求;将铅蓄电池车型的整车重量限值由55kg放宽至63kg,提升实用性;要求车辆具备北斗定位和动态安全监测功能,提高产品信息化水平和安全风险防范能力等。

据悉,本次公开征求意见结束后,工业和信息化部将根据收到的意见对标准文本进行修改完善,并按程序加快推动审查、报批等工作。

锡林郭勒草原进入打草季

9月18日,在锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗,已经打好的草捆摆放在草原上。

金秋时节,内蒙古锡林郭勒草原进入打草季,草原上的牧民忙着将牧草收获打捆。

新华社记者 彭源 摄



长治市人力资源和社会保障局关于举办第六届长治技能大赛的公告

按照工作安排,第六届长治技能大赛(以下简称大赛)拟于2024年10月下旬在长治市主城区举办。现公告如下:

本次大赛围绕市委、市政府建设“技能长治”重大决策部署,聚焦推动我市先进制造业、现代服务业成链集群发展,加快发展数字经济等重点任务,结合我市传统优势产业、特色劳务品牌、文旅康养、乡村振兴、安全生产等方面,对接全省职业技能大赛竞赛项目,确定43个赛项,分别是:

- 一、聚焦推动先进制造业成链集群发展设置项目13项:数控车、数控铣、CAD机械设计、机电一体化、焊接、平面设计技术、车身修理、汽车技术、电气装置、电工、无人机装调检修、电子技术、智能制造工程技术
- 二、聚焦推动现代服务业成链集群发展设置项目14项:酒店接待、烹饪(中餐)、餐厅服务(中餐)、烘焙、茶艺、花艺、美容、美发、养老护理员、保育师、导游、社会体育指导(健身)、快递员、家政服务(整理收纳)(双人赛项)
- 三、聚焦加快发展数字经济设置项目5项:增材制造、信息网络布线、互联网营销、物联网安装调试(双人赛项)、网络安全(双人赛项)
- 四、聚焦促进乡村振兴及劳务品牌带动就业设置项目5项:农机修理、砌筑、瓷砖贴面、管道与制暖、挖掘机操作工

五、聚焦发展传统优势产业及维护安全生产设置项目6项

井下支护工、矿山救护工、综采维修电工、灭火救援员、继电保护员、供电服务员

本次大赛报名条件:年满16周岁以上(2008年1月1日以前出生)、法定退休年龄以内的我市城乡各类人员均可报名参加。

原则上“中华技能大奖”、“全国技术能手”、“三晋技术能手”、“太行技术状元”、第五届全省职业技能大赛一等奖获得者,不再作为同赛项(工种)的选手参加本届大赛。根据报名人数确定最终比赛项目,报名人数不足15人的赛项取消举办。

本次大赛分类举办:市人社局牵头的40个赛项参照高级工(三级)国家职业标准或行业企业评价规范相应等级进行命题,由各赛项承办单位组织有关裁判制定技术文件,只进行实际操作技能比赛。行业部门(重点企业)牵头的3个赛项(灭火救援员、继电保护员、供电服务员)按照牵头单位制定的比赛方案进行比赛,涉及行业部门:长治市消防救援支队、国网长治供电公司。

本次大赛分渠道报名:市人社局牵头的40个赛项以县区、行业部门、大型企业等方式为单位组队参赛。以县区为单位组队的,参赛人员须在当地学习或工作满1年以上,向所在县区人社局报名参加,各县区从报名选手中选取3

名(潞州区6名)参加决赛。以行业部门为单位组队的,参赛人员按所在单位归属部门(行业)报名参加,参赛选手须在该行业所属单位工作满1年以上。以大型企业为单位组队的,参赛人员须在本企业工作且缴纳社保满1年以上。报名截止时间为2024年9月28日。

行业部门牵头的3个赛项按照行业部门的方案要求报名参加,举办时间以行业部门通知为准。

本次大赛奖励办法:每个赛项设一等奖2名(占参赛人数的5%),二等奖4名(占参赛人数的10%),三等奖6名(占参赛人数的15%),对其他排名至单个赛项参赛人数1/2的选手颁发优胜奖。每个赛项(参赛选手不少于20人)获得第一名的选手,授予“太行技术状元”称号,其他获得一、二、三等奖的选手分别给予5000元、3000元、2000元奖金奖励;竞赛工种在《国家职业技能标准目录》(2023年)范围内(参赛选手不少于20人)的“太行技术状元”直接晋升为技师(二级)职业技能等级,“太行技术能手”直接晋升为高级工(三级)职业技能等级。通过大赛取得职业技能等级晋升的选手,执行最新的评价相关政策。获奖选手可享受的人才补贴政策按照长治市最新政策文件执行。

大赛不收取报名费,详情可登录长治技能大赛官方网站(长治市人力资源和社会保障局)查阅。

大赛组委会、官方网站及各县区报名联系方式如下:

- 1.大赛组委会办公室联系方式: 组委会联系人 蒋晓亚 电话:0355-2021805 市人社局牵头项目 崔晓东 电话:0355-2057328 市消防救援支队牵头项目 赵煜 电话:0355-6866012 国网长治供电公司牵头项目 王健 电话:0355-3382078
- 2.大赛官方网站:https://rsj.changzhi.gov.cn/
- 3.各县区报名联系方式: 潞州区人社局 焦子枫 电话:0355-2253681 上党区人社局 宋文静 电话:0355-8089216 屯留区人社局 张巍 电话:0355-7522093 襄城人社局 郭佳伟 电话:0355-6768865 襄垣人社局 郭康宁 电话:0355-8195081 平顺人社局 杨鑫 电话:0355-8899669 黎城人社局 王浩 电话:0355-8595567 壶关人社局 杜艳艳 电话:0355-8770209 长子人社局 郭亮 电话:0355-8322361 武乡人社局 王云 电话:0355-7770226 沁县人社局 王飞 电话:0355-7022492 沁源人社局 张萍 电话:0355-7833390 高新区组织人事部 董鹏 电话:0355-8583591

长治市人力资源和社会保障局 2024年9月21日